
Такім чынам ў міђваенны перыд культурныѐ інстытуты, становѐцца стандартнаѕ формаѕ афіцыѕнаѕ 
ѓнешнѐѕ культурнаѕ палітыкі вѐлікіх дѓѐрђаваў, ѐк правіла, пад кантроль міністэрстваў ѓамеђных спраў. 
Інстытуцыѐналіѓацыѐ ѓнешнѐѕ культурнаѕ палітыкі супадае ѓ уѓмацненнем умѐшаннѐ дѓѐрђавы ў сферу куль-
туры грамадства і пачаткам фарміраваннѐ нацыѐнальнаѕ культурнаѕ палітыкі. Наступствы ваѕны і міђнародныѐ 
супѐрэчнасці дыктуяць ѓалеђнасць геаграфічнага распаўсядђваннѐ інстытутаў у гэты перыѐд ад геапалітычных 
прыѐрытэтаў і інтарэсаў роѓных дѓѐрђаў. 
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В середєне 1923 г. в Лондоне представєтелє єнтеллєгенцєє обраѓовалє єнєцєатєвнуя группу по соѓда-

нєя Общества культурного сблєђенєѐ с СССР, поѓднее оно стало наѓыватьсѐ Общество культурных свѐѓеѕ с СССР 
(SocietyofCulturalRelationswiththeUSSR). 9 єялѐ 1924 г. состоѐлось учредєтельное собранєе, на котором ѓавершє-
лось обраѓованєе этоѕ органєѓацєє є был прєнѐт ее устав. Главноѕ целья Общества объѐвлѐлось установленєе 
тесного контакта међду брєтанскємє є советскємє работнєкамє культуры. Органєѓацєѐ ставєла перед собоѕ 
ѓадачє: єнформєрованєе брєтанского народа о соцєальном прогрессе, достєгнутом в СССР; ѓнакомство совет-
скєх лядеѕ с культурноѕ ђєѓнья Англєє *15, с. 203+. На учредєтельном собранєє было єѓбрано руководство ОКС. 
Преѓєдентом стал профессор Лондонского унєверсєтета Л. Аберкромбє. В руководѐщєе органы вошлє єѓвестные 
пєсателє є ученые Англєє є СССР: фєлософ є математєк Б. Рассел, экономєст Дђ.М. Кеѕнс, ученые М.Н. Покров-
скєѕ, А.Н. Крылов, пєсателє Б. Шоу, Г. Уэллс, А.Н. Толстоѕ, В.а. Брясов є другєе *16, с. 26+. Состав органєѓацєє по 
соцєальному характеру є роду ѓанѐтєѕ был неоднороден. В основном в него входєлє представєтелє єнтеллєген-
цєє є мелкєх слоев бурђуаѓєє. По полєтєческєм убеђденєѐм большєнство ѐвлѐлєсь лєбераламє є леѕборєста-
мє, меньшєм колєчеством былє представлены коммунєсты є консерваторы. Рѐд членов был тесно свѐѓан с СССР 
є советскоѕ полєтєкоѕ, вместе с тем средє основателеѕ общества былє є те, которые не ємелє нєкакого отноше-
нєѐ к СССР. *1, р. 573+. Еслє оценєвать общество по профессєональному крєтерєя, мођно отметєть, что в основ-
ном это былє педагогє, адвокаты, врачє, єнђенеры, худођнєкє є общественные деѐтелє. 

В момент обраѓованєѐ Общество насчєтывало около 200 членов *4, с. 10+. В дальнеѕшем это колєчество 
хоть є медленно, но увелєчєвалась. В 1929 году – 400 человек, 1930 – 435, 1931 – 621, до октѐбрѐ 1932 г. – 
свыше 1000 человек *13, л. 1+. Сегоднѐ нет одноѓначноѕ точкє ѓренєѐ по поводу того, насколько Москва влєѐла 
на работу Общества, но мођно с уверенностья скаѓать, что ОКС ємел самые тесные свѐѓє с Советскєм Сояѓом, 
є особенно с Обществом культурных свѐѓеѕ с ѓагранєцеѕ (ВОКС). Так. в ГАРФ в фонде ВОКС хранєтсѐ достаточ-
но обшєрнаѐ перепєска членов ОКС с Правленєем є с раѓлєчнымє отделамє ВОКС, особенно Англо-
амерєканскєм. ВОКС всѐческє способствовал расшєренєя работы ОКС: посылал матерєалы о Советском Соя-
ѓе, є дађе готовые статьє длѐ опублєкованєѐ в брєтанскоѕ прессе, прєнємал членов Общества в СССР, устрає-
ваѐ єм экскурсєє є т.д. Тем не менее ОКС в 20-е гг. четко ѓаѐвлѐл о своеѕ аполєтєчностє є неѕтральностє к 
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СССР. В 30-е гг. ХХ в. сєтуацєѐ стала несколько менѐтьсѐ. В 1932 г. в Обществе прошлє очередные выборы в 
правленєе, в реѓультате председателем стала общественныѕ деѐтель Э. Манселл-Мулєн. В правленєє была 
представлена є советскаѐ сторона, а єменно: председатель Центросояѓа в Англєє Л.И. Гєнѓбург (он ђе є упол-
номоченныѕ ВОКС в Англєє) є его помощнєк *13, л. 2 – 3+. Англо-амерєканскєѕ отдел ВОКС рассматрєвал 
правленєе ОКС, єѓбранное в 1932 г., удачным, в отлєчєе от предыдущего состава, которыѕ прєлагал все усєлєѐ 
к тому, чтобы англєѕское общество оставалось аполєтєчным є преследовало чєсто культурные целє *13, л. 3+. 

В 1930-х гг. работало 3 секцєє: педагогєческаѐ, научнаѐ є муѓыкальнаѐ. Председателє педагогєческоѕ є 
научноѕ секцєѕ, педагог Б. Кєнг є профессор фєѓєкє Дђ. Кроудер, входєлє в состав правленєѐ. Муѓыкальнуя 
секцєя воѓглавлѐл профессор муѓыкє У. Керрєдђ *13, л. 4+. Поѓднее поѐвєлєсь лєтературнаѐ є медєцєнскаѐ 
секцєє. Наєболее актєвноѕ была работа научноѕ є педагогєческоѕ секцєѕ. Прє Обществе работала є бєблєо-
тека, где насчєтывалось до 1000 кнєг о СССР на русском є англєѕском ѐѓыках *14, л. 19+. В 30-е гг. ХХ в. расшє-
рѐетсѐ є сеть регєональных фєлєалов Общества. Так, в 1931 г. был открыт фєлєал в Кембрєдђе *6, л. 5об.+,  
в 1933 г. – в Манчестере *7, л. 68об.+. К 1934 году насчєтывалось 11 отделенєѕ, в 1935 – 15 [8, л. 50+. 

Иѓмененєе настроенєѕ в польѓу СССР, которое стало ощущатьсѐ в середєне 30-х гг., прєвело к актєвєѓа-
цєє культурных контактов є к расшєренєя деѐтельностє ОКС. В 1935 г. Общество насчєтывало около 2000 чле-
нов, є кроме того не менее 35 органєѓацєѕ-коллектєвных членов. [8, л. 50, 68+. В отчетах Англо-амерєканского 
отдела ВОКС работа Общества оценєвалась как довольно актєвнаѐ *8, л. 21+, но все ђе влєѐнєе Общества на 
англєѕскуя єнтеллєгенцєя оставалось огранєченным. Несмотрѐ на налєчєе в спєске почетных вєце-
преѓєдентов органєѓацєє рѐда вєдных деѐтелеѕ культуры є наукє Велєкобрєтанєє, большєнство єѓ нєх в ее 
практєческоѕ деѐтельностє не участвовалє. В сентѐбре 1934 г. во времѐ беседы с председателем ВОКС  
А. а. Аросевым полпред в Велєкобрєтанєє И. М. Маѕскєѕ отмечал, что ОКС «мођно охарактерєѓовать как Об-
щество левоѕ єнтеллєгенцєє», прє этом подчеркєвал, что вєдные деѐтелє в такуя органєѓацєя не поѕдут в 
сєлу ее полєтєѓєрованностє *5, с. 262+. 

Меропрєѐтєѐ, проводємые ОКС, как правєло посещалє члены общества, єндєвєдуальные свѐѓє остава-
лєсь все еще слабымє. Отмечалась є слабость работы регєональных отделенєѕ ОКС. *8, л. 22об.+. 

Основнымє направленєѐмє деѐтельностє общества ѐвлѐлєсь: органєѓацєѐ лекцєѕ є воскресных собранєѕ 
«Мы посетєлє СССР», выставок, экскурсєѕ в СССР, участєе в конференцєѐх, снабђенєе матерєаламє є єнформацє-
еѕ о Советском Сояѓе. Так, напрємер, ѓа 1931–1934 гг. ОКСом было органєѓовано около 100 выступленєѕ в раѓлєч-
ных городах страны прєблєѓєтельно 150 англєѕскєх є советскєх ораторов *13, л. 7; 8, л. 22об.+.  В 1932 – 1934 гг. СССР 
посетєло 11 групп єѓ Велєкобрєтанєє, что составєло свыше 200 человек *9, л. 60+. Прє этом ѓадачеѕ ОКС ѐвлѐлось 
формєрованєе групп длѐ поеѓдок в Советскєѕ Сояѓ. Отбор ђелаящєх проєѓводєлсѐ по такєм крєтерєѐм, как: єн-
терес є доброђелательное отношенєе к СССР, готовность сотруднєчать в дальнеѕшем с ОКС є ВОКС. 

Средє предпочтєтельных форм работы ОКС є ВОКС была органєѓацєѐ выставок. С 1931 по 1936 гг. в Ве-
лєкобрєтанєє было органєѓовано около 20 выставок о Советском Сояѓе, которые ѓнакомєлє англєчан с обра-
ѓованєем, ѓдравоохраненєем, соцєальным страхованєем. Большоѕ популѐрностья польѓовалєсь є выставкє 
советскоѕ ђєвопєсє є графєкє, фотографєє є плаката. Актєвно велась работа є в областє кнєгообмена.  

Актєвєѓацєѐ деѐтельностє англєѕского Общества культурных свѐѓеѕ с СССР в 1933-1935 гг. сменєлась 
крєѓєсом в 1936 г. Он был выѓван, в первуя очередь, тѐђелым фєнансовым полођенєем є раѓногласєѐмє в 
руководстве в отношенєє дальнеѕшего направленєѐ работы. Некоторые настаєвалє на деполєтєѓацєє деѐ-
тельностє ОКС, прєданєѐ ему чєсто просветєтельского характера. Бядђет ОКС состоѐл єѓ членскєх вѓносов є 
выручкє от органєѓованных меропрєѐтєѕ. Этого было недостаточно длѐ нормального функцєонєрованєѐ орга-
нєѓацєє. в такоѕ сєтуацєє ВОКС прєнѐло решенєе профєнансєровать англєѕское общество. Сумма была не-
большоѕ, всего 10 ф. ст. в месѐц, поэтому полођенєе радєкально не єѓменєлось *3, с. 332+.Отрєцательно на 
англо-советском сотруднєчестве отраѓєлєсь є начавшєесѐ в 1937 г. репрессєє внутрє ВОКС. В этом году был 
арестован А.а. Аросев, подвергсѐ чєстке є сам аппарат Всесояѓного общества, что ѓначєтельно ослабєло его 
работу, а такђе негатєвно скаѓалось є на деѐтельностє ОКС в Англєє, так как некоторые его члены сталє отхо-
дєть от актєвноѕ работы, в сєлу несогласєѐ с проводємоѕ в СССР полєтєкоѕ. Как отмечалє в ВОКС, в 1937 г. в 
ОКС практєческє не было роста чєсла членов общества, слабо работалє регєональные отделенєѐ, слабо рабо-
талє є секцєє общества, ѓа єскляченєем педагогєческоѕ. В 1937 г. ОКС начал єѓданєе еђемесѐчного ђурнала 
«Англо-совєет дђорнал» *11, л. 5+, но вышло всего несколько номеров. И только в 1940 г. єѓданєе ђурнала бы-
ло воѓобновлено как еђеквартальное, которое просуществовало до 1992 года. 

2-оѕ секретарь полпредства СССР в Лондоне пєсал, что перєод с октѐбрѐ 1938 по октѐбрь 1939 г. в целом 
был благопрєѐтным длѐ дальнеѕшего раѓвєтєѐ ОКС: «Вплоть до начала военных событєѕ є ѓакляченєѐ СССР 
пакта о ненападенєє с Германєеѕ объем работы ОКС все времѐ претендовал на большее, прєчем условєѐ, 
слођєвшєесѐ ѓа последнєе 2 – 3 предвоенных месѐца способствовалє расшєренєя деѐтельностє ОКС є его 
актєвєѓацєє» *10, л. 119+. Основноѕ прєчєноѕ слабоѕ работы он вєдел в фєнансовом полођенєє общества *10, 
л. 123+. Со стороны ВОКС такђе не прєнємалось достаточных мер длѐ стємулєрованєѐ работы ОКС *15, л. 9+. Но 
несмотрѐ на это ѓа перєод с октѐбрѐ 1938 по октѐбрь 1939 г. СССР по лєнєє ОКС посетєлє около 100 человек (ѓа 
весь 1938 год – 65), в Велєкобрєтанєє Обществом было проведено 54 меропрєѐтєѐ *10, л. 124–132]. 

После ѓакляченєѐ 23 августа 1939 г. советско-германского соглашенєѐ о ненападенєє в общественных 
кругах є органєѓацєѐх Англєє господствовала растерѐнность. Это событєе прєвело однєх в ѓамешательство, 
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другєх – к єѓмененєя своєх поѓєцєѕ в сторону врађдебностє по отношенєя к СССР.Многєе органєѓацєє є 
лєца, с которымє ранее работало Общество, сталє отворачєватьсѐ от дальнеѕшего сотруднєчества. Актєвность 
ОКС такђе снєђалась. В 1939 г. практєческє не работалє муѓыкальнаѐ є медєцєнскаѐ секцєє *37, л. 124+. Пре-
кратєлє существованєе є рѐд отделенєѕ органєѓацєє. На протѐђенєє второѕ половєны 1939 г. деѕствовало 
только 4 фєлєала єѓ 15, существовавшєх в 1935 г.: в Оксфорде, Брєстоле, Кардєфе є Эдєнбурге, чєсло меро-
прєѐтєѕ, проводємых ємє, было неѓначєтельным *13, л. 121+. 

Кроме того, Обществом былє получены ѓаѐвленєѐ со стороны отдельных рѐдовых членов ОКС, прєчем 
некоторые прѐмо укаѓывалє то, что выходѐт єѓ общества в вєду несогласєѐ с поѓєцєеѕ, ѓанѐтоѕ Советскєм 
Сояѓом во внешнеѕ полєтєке, другєе реѓко подчеркєвалє своя врађдебность к СССР, обвєнѐѐ его в друђбе с 
Германєеѕ є єѓмене демократєческєм странам *10, л. 120+. Всего єѓ состава Общества в свѐѓє с пактом выбыло 
около 10 человек *10, л. 120+. 

Но, по данным брєтанскоѕ єсследовательнєцы Эмєлє Луго, котораѐ опєраетсѐ на годовые отчеты анг-
лєѕского Общества, вопрекє всему, членство в ОКС существенно не пострадало є оставалось около 1300 чело-
век, прє этом в 1939 г. єѓ Общества вышел только 41 член, а вступєло в общество 153 члена *1, p. 159+. Более 
того, в годовом отчете ОКС ѓа 1940 г. было ѓапєсано 25 крупных меропрєѐтєѕ, поведенных ОКС, вклячаѐ 2 
концерта в Королевском ѓале є выпуск Англо-советского ђурнала *2, p. 29]. 

Такєм обраѓом, Общество культурных свѐѓеѕ с СССР в Велєкобрєтанєє ѐвлѐлось существенным элемен-
том єнстєтуцєональных основ Англо-советского гуманєтарного сотруднєчества, опєралось на неподдельныѕ 
єнтерес англєѕскоѕ єнтеллєгенцєє к советскому эксперєменту, актєвнуя поддерђку антєфашєсткоѕ направ-
ленностє советскоѕ внешнеѕ полєтєкє, орєентєровалось в первуя очередь на среднєе слоє англєѕскоѕ єн-
теллєгенцєє, стремєлось к определенноѕ аполєтєчностє в своеѕ работе. Хотѐ єѓбеђать полєтєѓєрованностє 
так є не смогло, прєчєноѕ тому ѐвлѐлось довольно существенноѕ влєѐнєе Советского Сояѓа, в частностє, Все-
сояѓного общества культурноѕ свѐѓє с ѓагранєцеѕ, череѓ которое проводєлєсь в ђєѓнь установкє советского 
руководства по соѓданєя внешнеполєтєческого ємєдђа Советского Сояѓа ѓа рубеђом. 
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Мигун Д.А.  (г. Минск, Беларусь) 
 
В этом году человечество отметєт скорбнуя дату, свѐѓаннуя с 80-летєем начала Второѕ мєровоѕ воѕны. 

Собєраятсѐ отметєть ее є в Польше. Но это меропрєѐтєе рассматрєваетсѐ нынешнєм полєтєческєм руково-
дством Польшє как краѕне полєтєѓєрованное є носѐщее ѐрко вырађенныѕ русофобскєѕ характер. Так недав-
но мєнєстр єностранных дел Польшє ацек Чапутовєч объѐснєл, почему Россєя, внесшуя неоценємыѕ вклад в 
раѓгром фашєстскоѕ Германєє є спасшуя Польшу є полѐков от унєчтођенєѐ не прєгласєлє на сентѐбрьскєе 
меморєальные меропрєѐтєѐ к 80-летєя начала Второѕ мєровоѕ воѕны. По словам Чапутовєча, РФ не получєла 
є не получєт прєглашенєѐ, ведь отметєть дату хотѐт "в европеѕском кругу" [1]. Польскєѕ мєнєстр такђе укаѓал 
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